www.shfzb.com.cn

长宁法院法治工作站架起"彩虹桥"

提升人民法院服务范围、服务方式、服务效能

□见习记者 王葳然

本报讯 昨日下午,长宁区人民法院举行"彩虹桥"法治工作站揭牌授牌仪式暨社区、园区、街区代表座谈会。

5年前,长宁法院在全区各街镇设立社区法官工作室,定期指派法官到街镇社区开展法律咨询和矛盾化解等工作,5年来,累计开展100多场咨询活动,为基层社区治理提供了法治保障。

为进一步提升法院参与、促进社会

治理和法治化营商环境建设的水平,长宁法院将社区法官工作室升级为"彩虹桥"法治工作站,以期扩大服务范围、服务方式、服务效能,更加突出问题导向和需求导向,更加突出数字赋能,提升人民法院服务区域基层治理和营商环境建设的实际效能。

长宁法院院长孙培江表示,长宁法院将尽最大努力把"彩虹桥"法治工作站打造成法治需求的基层末端与人民法院法治供给端之间的沟通之桥、合作之

桥、连心之桥,为长宁区提升法治软实力、打造"最虹桥"提供更丰富、更便捷、更有温度的司法服务和保障。

长宁区委常委、政法委书记孙嘉丰 指出,长宁法院在全区各街镇的社区、 园区、街区设立"彩虹桥"法治工作 站,是学习贯彻习近平新时代中国特色 社会主义思想主题教育的具体实践成 果,是长宁法院主动融入大局、服务大 局的有力举措,希望长宁法院坚持和发 展好新时代"枫桥经验",把最鲜活的 法治资源送到社区居民和市场主体手中,也希望各街镇和园区、街区的管理单位加强与法院之间的互动,搭好"彩虹桥",使工作站发挥出最大功效,为长宁"四力四城"建设贡献法治力量。

揭牌授牌仪式后,"彩虹桥"法治工作站开展首场活动,长宁法院的院庭领导与来自长宁区江苏路街道社区、园区、街区的居民和企业代表进行了座谈,听取大家对法治工作站建设的意见建议。

市民政局举办国际志愿者日主题活动

□记者 夏天

本报讯 在 12·5 国际志愿者日到来之际,昨天市民政局举办"民服务·真为侬"——民政领域志愿服务品牌集中展示暨国际志愿者日主题活动。据悉,本次活动脱颖而出的优秀志愿服务项目具有"五社联动"的鲜明特点,这些项目基本建立起"专业社工+志愿者"的工作机制,有专业社会组织参与其中,注重链接各类社会资源,有的项目获得基金会或爱心企业的支持,形成良好运作模式,还有的在社工的牵头组

织下,吸引各类志愿者较稳定地长期、 有序参与志愿服务;也有的项目立足社 区,通过志愿服务营造良好社会氛围, 探索形成了较好的社会动员志愿服务模 式。

自今年7月至今,市民政局按照发挥"五社联动"(社区、社会组织、社工、社会资源及社区自治组织的联动)作用,在全市范围内开展了民政领域志愿服务品牌选树和宣传工作。全市共有173个民政领域志愿服务项目申报参与。活动组织方共评选出51个人围项目、20个优秀项目和20个人气项目。

上海举办青年志愿服务体系建设展示交流活动

□见习记者 王葳然 通讯员 丁文佳

本报讯 今年是上海青年志愿者 行动 30 周年,在第 38 个国际志愿者 日来临之际,近日,团市委主办,浦 东新区文明办、浦东团区委、上海青 年志愿者协会共同承办了上海青年志 愿服务体系建设展示交流活动暨浦东 新区 12·5 国际志愿者日主题活动。

上海共青团在深化青年志愿者工作体系建设上,紧紧围绕为党育人、服务大局,聚焦发挥政治功能、育人功

能、社会功能、组织功能,在全市各级团组织的通力合作下,组织体系不断健全、优秀项目不断涌现。团市委副书记王江表示,青年历来是志愿服务的排头兵和生力军,青年志愿行动也应当成为广大青年在中国式现代化建设中挺膺担当、成才成长的重要实践路径。据团市委社会工作部介绍,上海共青团将围绕上海青年志愿服务组织体系建设、项目体系建设、激励体系建设和实践阵地建设等4个"10+"计划,推动青年志愿服务体系建设持续走深走实,有力增强上海青年志愿服务引领力、影响力和感召力。

超收医疗费不可退钱了之 还须严查加堵漏

近日,一则"安徽一患者家属查出三甲医院超收10万元医疗费调查显示超收21万元"的新闻报道引发舆论关注。

众网民发出了一系列的 质问:为什么医院会这么轻 而易举地弄虚作假骗到医 保?如果病人家属不举报, 这事会不会被发现?还有没 有其他类似的问题在其他地 方和医院存在?对于芜湖二 院超收医疗费这个案件的查 处,是不是仅仅退款就了结 了?

显然,面对如此恶劣的事件,绝不能以退钱了事。相关部门唯有堵住机制漏洞,才能防止类似事件的发生,继而稳固被动摇的公信力。

须一查到底,不可把钱一退了之

公众之所以有出如此大的反应, 在于这样的超收是这般地容易,气愤 竟然可以这样顺利捞取国家的医保基 金钱。

从网友反应看,这事有两点让很 多人没想到——

一是没想到居然有患者家属能这 么专业和细心,为了核查巨额医疗费 的合理性,对明细清单、病程记录、 护理记录、血气分析单、医嘱单等原 始资料比对分析了两个月,连统计模 型都用上了,那统计表格里的数据详细得让人不服不行。

二是没想到涉事公立医院竟然这么 胆大妄为,连尿毒症加脑出血患者的救 命钱都要昧,连医保基金都要骗,一次 多收就是 21.8 万元,还为此不惜违反 医学常识虚构出超高的肠内营养灌注次 数。在医疗反腐的背景下,此举显得尤 为刺眼。

这不免引人浮想:要是患者家属不 是名校博士,若是他没有多长点心,该 医院超收医疗费的问题还能不能被及时 揪出?

现在,安徽省及芜湖市医保部门向 芜湖二院追回 18.69 万元医保基金,并 处以 5.6 万元的违约金,同时要求其退 还患者家属 3.12 万元的自付费用。另 外,该案移交给公安机关和卫健部门进 一步处理。显然,民众也一致认为这是 一起"骗保"案件,属于违法违规行 为,应当对相关人员依法追究法律责 任,须一查到底,不可把钱一退了之。

唯有堵住漏洞,才能挽回失去的公信力

人们更加质疑的是, 医院违法违规超收医保费何以发生? 管理漏洞在哪?厘清这个问题,也许比处理此次案件的犯事人更为重要。

中国的基本医疗保险制度体系由职工基本医疗保险、城镇居民基本医疗保险、城镇居民基本医疗保险、新型农村合作医疗三部分构成。医院涉嫌违规使用医保基金的行为,首当其冲会损害参保人员的健康权益,严重危害医保基金安全,还会损害公众对于医保体系的信心。人民群众体验不到应有的就医实效,就会积

攒起不满情绪,对相关行业、相关部门的公信力产生质疑。那么到时候,因医院乱收费而损失的金钱可以追回,可由此失去的民心,又该如何寻回呢?

显然,唯有堵住漏洞,才能不让超收者有机可乘。医院和医保部门存在监管漏洞,是超收的主要客观原因。医院可以虚报数量,在开具医疗费用清单时,可以故意夸大检查次数、药品剂量、耗材数量等,从而超收。医院在申报医保结算时,可将普通的药品编码改为特殊的药品编码,从而超收。医院可以在使用医保基金

时,不按照规定的范围和标准,用一些不符合医保目录的药品和耗材,或者超过医保限额的费用,从而超收。这一切所作所为,对于主观上想超收的人来说,是非常容易做到的。这就是实实在在存在的漏洞。

堵漏洞,需要综合治理。当下之要, 就是发现一起严肃查处一起,另外,还得 靠长效性机制与常态化制度来更有效地 发现和约束这类医疗费超收乱象。

综合自澎湃新闻网、红星新闻、红网等

谚路 整理